

# 大比分输球后 她们的球迷在场外跳舞

当地时间24日晚9时30分，比赛已结束一个小时。墨尔本矩形球场，依旧满是身着红衣的摩洛哥球迷。

人群中，有两鬓花白的老人，有母亲和小孩，有壮年男性，也有妙龄女子……所有人笑容洋溢，伴随着轻快的音乐声，在冬季墨尔本清冷的寒风中舞蹈。人们高呼着：“我们的摩洛哥，我们的女孩。”

若非记者亲眼所见，真是很难想象这样的场景。摩洛哥队刚刚在女足世界杯首轮比赛中0比6不敌德国队。而她们的球迷们，正在比胜利者们还要兴奋地庆祝，以一种纯粹的方式，享受着足球带来的欢乐。

这是摩洛哥女足的首场世界杯比赛，作为女足世界杯创立32年来首支晋级决赛圈的阿拉伯球队，她们已经改写了历史。正如国际足联在官网所写：“当摩洛哥队出现在女足世界杯赛场，本身就是一项伟大的成就。”

这项成就可谓来之不易。即使是在摩洛哥这样拥有浓厚足球氛围的国家，女足在很长时间里都不受重视。现年32岁的摩洛哥女足队长谢巴克回忆：“当我七八岁开始踢球时，我发现自己没有办法平衡足球与学业，那时没有任何支持女足发展的项目。”

直到2009年，摩洛哥足协才开始认可并推动女足发展。到2016年，摩洛哥成立首个女足青训营。2019年，摩洛哥足协推出为期4年的女足发展计划，并从2020年起大幅增加了女足预算，用于建设职业联赛和培养女足专业人才。正是在2020年，摩洛哥建立起两个级别拥有30支球队的女足职业联赛，各俱乐部由足协拨款为球员提供经济保障，女足从业人员数量开始大幅提升。

十年磨一剑，摩洛哥女足的发展成果在2022年开始显现。这一年，摩洛哥U17女足晋级印度U17女足世界杯。同年在本土举行的女足非洲杯，摩洛哥队获得亚军，锁定2023年女足世界杯资格。在首都拉巴特举行的决赛，现场涌入超过5万名观众。

“摩洛哥人现在对女足有很高的热情。我们非常荣幸能成为首支晋级女足世界杯的阿拉伯球队，这让我们觉得自己肩上有了更重要的责任，我们要展现阿拉伯女足的良好形象。”谢巴克说。

当然，从比赛来看，面对代表着世界顶级水平的德国队，摩洛哥队依旧显得过于渺小，她们的世界杯初体验有些苦涩。但比赛胜负本身从来不是足球的全部，在球队社交媒体账号下，获赞最多的留言是“没关系，第一次参赛，勇敢的队员们”“这些女孩的付出，将为下一代参与世界最高水平的竞争铺平道路”。

借着世界杯的东风，谢巴克呼吁：“我们想鼓励所有年轻女孩，不要被社会上关于女足的偏见所影响，足球不只是男人的运动。去踢足球吧，去做你所热爱的任何事。为自己而奋斗，为自己而闪耀。”

国际足联女足发展主管德米罗维奇则期待，摩洛哥女足在世界杯的亮相能带动整个阿拉伯地区女足的发展。“国际足联近年来支持了科威特、沙特、阿联酋等多个国家制定女足发展的长期战略。尽管面临传统文化的挑战，我们欣喜地看到，阿拉伯地区女足发展环境已经逐步改善。”

或许，就在摩洛哥球迷的舞蹈中，正孕育着改变世界女足运动版图的力量。

(新华社墨尔本7月25日电)

## 超级冷门！菲律宾击败新西兰

新华社新西兰惠灵顿7月25日电 在25日晚进行的2023女足世界杯A组第二轮的一场较量中，世界杯新军菲律宾队以1比0击败东道主新西兰队，收获世界杯首胜。

“现在全队的眼泪都在我的眼里，这太让人激动了，你看到新西兰队为自己的首场世界杯胜利等待了多久，她们等了6届世界杯，我们今天就做到了，这太不可思议了。”菲律宾队主帅斯塔伊契奇赛后说。

新西兰队在揭幕战击败挪威队，获得自己在世界杯的首场胜利，而菲律宾队则败给瑞士队。本场比赛，东道主本想乘胜追击，她们数据统计全

面占优，却无奈失望而归。

第24分钟，埃格斯维克右路传中，博尔登高高跃起将球砸向球门，虽然角度并不刁钻，但球力量很大，新西兰队门将扑了一下，但没有能够阻挡球飞进球门。

这个进球如同一颗子弹，让主场球迷心碎。丢球后的新西兰队大举进攻，并创造出了多次得分机会，但最终未能进球。

随着主裁判终场哨响，菲律宾替补席上的球员和教练冲入场内，与场上的球员拥抱成一团疯狂庆祝，此夜，她们创造了菲律宾足球的历史。

## 玛塔的第六次出征



2019年女足世界杯C组小组赛，巴西队以2比3不敌澳大利亚队，玛塔(前)在比赛中罚点球。  
新华社发

阿德莱德的冬季，昼短夜长，寒风刺骨。欣德马什球场西北角，巴西球迷展开了一面印着玛塔头像的旗帜，所有人都在期待她的到来。

这是巴西传奇球星玛塔的第六届世界杯，也是最后一届。从2003年开始，每届世界杯，她都在。

7月24日晚，女足世界杯小组赛F组，巴西队对阵巴拿马队。赛前，玛塔一脸轻松地踩场，扎着丸子头，嚼着口香糖。

并未出现在首发名单中的她，却备受镜头青睐——依然是精致的妆容，两道剑挑柳叶眉，一双明亮杏核眼，唯一不同的是，玛塔标志性的大红唇，变成了柔和的豆沙色，不抢眼，也不暗淡。

在玛塔的世界杯记忆中，2007年让她印象最深，那届比赛的半决赛上，巴西队4比0大胜美国队。只可惜，英雄多悲情，巴西队最终倒在德国队脚下，无缘金牌。

从2006年到2010年，玛塔连续5年当选“世界足球小姐”，2018年更是第6次加冕。已获得足坛一切个人荣誉的她，独缺一个世界杯冠军。“世界杯对我来说，意味着目标坚定、不屈不挠、绝不放弃。”出征前，玛塔接受国际足联采访时

这样说。

开场哨响，坐在替补席上的玛塔用灰色的毯子盖住了腿，眼中全是意气风发的年轻小将。整场比赛，年轻的巴西队打出了气势，最终4比0大胜。第75分钟，博尔热斯被换下，玛塔替补出场，两人击掌、拥抱，全场一万多名观众报以热烈的掌声。

10号玛塔仍在不知疲倦地奔跑，下底、抢断，虽然不再灵活、快速，但脚下依然华丽。玛塔曾说，桑巴不死，不管是在场上还是场下。

第90分钟，玛塔主罚任意球，现场观众屏住了呼吸。在离球门不到20米的距离，玛塔选择直接射门，只可惜力度不大，球被守门员抱住……

新闻发布会上，记者问主教练皮娅，为什么在比赛后段让玛塔出场，巴西主帅会心一笑，打起“太极”：“换上玛塔是因为比赛需要，我们要为下一场做准备。”

但记者们都知道，皮娅是为了“成全”，如果进球，玛塔将成为六届世界杯都有进球的第一人，她在世界杯射手榜17球的纪录也会被自己打破。

也许奇迹就在下一场。  
(新华社澳大利亚阿德莱德7月25日电)